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Überschrift (100 Zeichen):
Fließtext (2.000 Zeichen):

Spaltenzahl (2 bis 4):

Textlink 1:
Textlink 2:
Textlink 3:
Textlink 4:
Textlink 5:
Textlink 6:
Textlink 7:
Textlink 8:
Textlink 9:
Textlink 10:
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Mehrspal

Bevor Rechenmaschinen das Licht der Technikwelt
erblickten, haben wache Kdpfe eine ganze Reihe
von Hilfsmitteln ersonnen, um das manuelle
Rechnen zu erleichtern. Eine dieser raffinierten
Erfindungen waren die Rechenstdibe von Henri
Genaille, die dieser 1891 vorstellte. Damit war es
maglich, das Ergebnis einer Multiplikation
unmittelbar abzulesen. Derartige Stébe lassen sich
mit Papier oder mit einem 3D-Drucker sehr einfach
herstellen.

iger Text

Ob Finger, Knoten in einer Schrur oder
verschiebbare Holzkugeln - viele Hiffsmittel wurden
in graver Vorzeit zu Hilfe genommen, um
beispielsweise den Gesamtpres fur ein Lebensmittel,
Salz oder Gold zu ermitteln. Ein Meilenstein waren die

Rechenstabe des Mothematikers John Lord Napier
of Merchiston die die Multiplikation sowie die Division
erleichterten.

Von dieser Idee hat sich der Franzose Henri Genaille
leiten lassen, der 1891 ahnliche Stabe entwickekte, die
jedoch einen gewichtigen Vorteil gegenber den
Napierschen Staben hatten: Damit war es maglich,
das Ergebnis einer Multipiikation direkt abzulesen.

Um solche Stabe nachzubauen genigt es, ein
Vektorgrafikprogramm, wie etwa Corel Draw oder
Inkscape zu starten und eine entsprechende Grafik
2u erstellen. Wichtig dabei ist, exakt zu arbeiten,
damit spater die Funktionalitat der Rechenstabe
gegeben st

Nach dem Ausdrucken werden die Stabe einzeln
‘ausgeschnitten und kannen sofort verwendet
werden. Dabei werden die Stabe in der Reihenfolge
der 2u berechnenden Multiplikation
aneinandergelegt. st beispielsweise das Ergebnis
von 9x9 gesucht, so missen lediglich der Index-Stab,
sowie der Neuner-Stab entsprechend
aneinandergelegt werden.

Wichtig ist zu wissen, dass stets die oberste Zahl die
Startzahl ist, von der die Suche nach den weiteren 2y
ermittelnden Zahlen startet. Die Startzahlist Teil des
‘gesuchten Ergebnisses. So ergibt sich das Ergebnis
von 99 wie folgt: Die Startzahl ist 1. Dem Dreieck
folgend trifft man auf die Zahl 8.




